
 

Comune di Ameno 

PROVINCIA DI  NO 
_____________ 

 

VERBALE DI DELIBERAZIONE 
DEL CONSIGLIO COMUNALE N.3  

 
OGGETTO: 
COMUNICAZIONE DELLA VARIAZIONE DI CASSA DISPOSTA 
DALL'ORGANO ESECUTIVO CON DELIBERA G.C. N. 5 DEL 
21.01.2026 AI SENSI DELL'ART. 175 DEL D.LGS. 267/20 00. 

 
L’anno duemilaventisei addì venticinque del mese di marzo alle ore diciotto e minuti 

quarantacinque nella sala delle adunanza consiliari ed in modalità telematica, convocato dal 
Sindaco con avvisi scritti recapitati a norma di legge, si è riunito, in sessione Straordinaria ed  
in seduta pubblica di Prima convocazione, il Consiglio Comunale, nelle persone dei Signori: 
 

Cognome e Nome  Presente  
  

1. PANZA DANIELE - Presidente Sì 
2. DEGIULI ELLA ANNA MARIA - Vice Sindaco No Giust. 
3. PRIMATESTA ROBERTO - Consigliere Sì 
4. FANTINI ALESSANDRO - Consigliere No Giust. 
5. LOIZZO ALESSANDRO - Consigliere Sì 
6. NORTHCOTT SUSAN - Consigliere Sì 
7. ZUCCOLO LUISA - Consigliere 
8. FUMAGALLI MICHELE - Consigliere 
9. ERNESTI GIULIO - Consigliere 
10. COMINOLI VALENTINA - Consigliere 
11. LUCCHINI MATTEO - Consigliere 

Sì 
Sì 
Sì 

No Giust. 
Sì 

Totale Presenti: 8 
Totale Assenti: 3 

 
Con l’intervento e l’opera del Segretario Comunale Dott.ssa Elisabetta Elena Valsesia 

la quale provvede alla redazione del presente verbale. 
 
Essendo legale il numero degli intervenuti il sig. PANZA DANIELE nella sua qualità di 

Sindaco assume la presidenza e dichiara aperta la seduta per la trattazione dell’oggetto 
sopra indicato. 



IL CONSIGLIO COMUNALE 
 

 
VISTO l'articolo 36 del decreto legislativo n. 118/2011, così come modificato dall'articolo 9 del 

decreto legge n. 102/2013, che ha introdotto l'armonizzazione dei sistemi contabili e degli schemi di 

bilancio delle Regioni, degli Enti Locali e dei loro organismi; 

RICHIAMATE: 

- la propria delibera n. 34 del 17/12/2025 con la quale è stato approvato il bilancio di previsione 

finanziario 2026 – 2028; 

- la propria delibera n. 22 del 24.09.2025 con la quale è stato approvato il D.U.P.S. 2026 – 2028, 

aggiornato in Nota con successiva delibera C.C. n. 30 del 17.12.2025; 

- la delibera G.C. n. 1 del 07.01.2026 con la quale è stato approvato il P.E.G. 2026-2028; 

 
RICHIAMATO il novellato articolo 175, comma 2, del decreto legislativo n. 267/2000, che 

disciplina la competenza delle variazioni di bilancio: 

“Le variazioni al bilancio sono di competenza dell'organo consiliare salvo quelle previste dai 

commi 5-bis e 5-quater”; 

RICHIAMATO inoltre il comma 5-bis del sopra citato articolo, che individua le variazioni di 

bilancio di competenza della Giunta comunale: 

“L'organo esecutivo con provvedimento amministrativo approva le variazioni del piano esecutivo di 

gestione, salvo quelle di cui al comma 5-quater, e le seguenti variazioni del bilancio di previsione 

non aventi natura discrezionale, che si configurano come meramente applicative delle decisioni del 

Consiglio, per ciascuno degli esercizi considerati nel bilancio: 

a) variazioni riguardanti l'utilizzo della quota vincolata e accantonata del risultato di 

amministrazione nel corso dell'esercizio provvisorio consistenti nella mera reiscrizione di 

economie di spesa derivanti da stanziamenti di bilancio dell'esercizio precedente 

corrispondenti a entrate vincolate, secondo le modalità previste dall'art. 187, comma 3-

quinquies; 

b) variazioni compensative tra le dotazioni delle missioni e dei programmi riguardanti 

l'utilizzo di risorse comunitarie e vincolate, nel rispetto della finalità della spesa definita nel 

provvedimento di assegnazione delle risorse, o qualora le variazioni siano necessarie per 

l'attuazione di interventi previsti da intese istituzionali di programma o da altri strumenti di 

programmazione negoziata, già deliberati dal Consiglio; 



c) variazioni compensative tra le dotazioni delle missioni e dei programmi limitatamente alle 

spese per il personale, conseguenti a provvedimenti di trasferimento del personale 

all'interno dell'ente; 

d) variazioni delle dotazioni di cassa, salvo quelle previste dal comma 5-quater, garantendo 

che il fondo di cassa alla fine dell'esercizio sia non negativo; 

e) variazioni riguardanti il fondo pluriennale vincolato di cui all'art. 3, comma 5, del decreto 

legislativo 23 giugno 2011, n. 118, effettuata entro i termini di approvazione del rendiconto 

in deroga al comma 3; 

e-bis) variazioni compensative tra macroaggregati dello stesso programma all'interno della 

stessa missione”; 

RICHIAMATO il comma 5-ter dello stesso articolo, per il quale: 

“Con il regolamento di contabilità si disciplinano le modalità di comunicazione al Consiglio delle 

variazioni di bilancio di cui al comma 5-bis”; 

VISTO l’articolo 175, comma 3, del richiamato decreto legislativo n. 267/20000, per il quale: 

“Le variazioni al bilancio possono essere deliberate non oltre il 30 novembre di ciascun anno, fatte 

salve le seguenti variazioni, che possono essere deliberate sino al 31 dicembre di ciascun anno: 

a) l'istituzione di tipologie di entrata a destinazione vincolata e il correlato programma di 

spesa; 

b) l'istituzione di tipologie di entrata senza vincolo di destinazione, con stanziamento pari a 

zero, a seguito di accertamento e riscossione di entrate non previste in bilancio, secondo le 

modalità disciplinate dal principio applicato della contabilità finanziaria; 

c) l'utilizzo delle quote del risultato di amministrazione vincolato ed accantonato per le finalità 

per le quali sono stati previsti; 

d) quelle necessarie alla reimputazione agli esercizi in cui sono esigibili, di obbligazioni 

riguardanti entrate vincolate già assunte e, se necessario, delle spese correlate; 

e) le variazioni delle dotazioni di cassa di cui al comma 5-bis, lettera d); 

f) le variazioni di cui al comma 5-quater, lettera b); 

g) le variazioni degli stanziamenti riguardanti i versamenti ai conti di tesoreria statale intestati 

all'ente e i versamenti a depositi bancari intestati all'ente”; 

VISTO che la Giunta Comunale con deliberazione n. 5 del 21.01.2026 ha effettuato una variazione 

alle dotazioni di cassa del bilancio di previsione finanziario 2026 - 2028 per il corrente esercizio; 



PRECISATO che, trattandosi di mera comunicazione, non sono richiesti i pareri del Responsabile 

del servizio e del Revisore ed inoltre non è prevista alcuna discussione né votazione in merito; 

PRENDE ATTO della comunicazione dell’avvenuta variazione alle dotazioni di cassa del bilancio 

di previsione finanziario 2026-2028 per il corrente esercizio, deliberata dalla Giunta Comunale con 

provvedimento n. 5 del 21.01.2026. 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 
Letto, approvato e sottoscritto 

Il Sindaco 
Firmato digitalmente 

PANZA DANIELE 
___________________________________ 

Il Segretario Comunale 
  Firmato digitalmente 

Dott.ssa Elisabetta Elena Valsesia 
___________________________________ 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Il documento è firmato digitalmente ai sensi del D.Lgs. 82/2005 s.m.i. e norme collegate e 
sostituisce il documento cartaceo e la firma autografa. 
 


